Конкурс
«Неизвестный Урал.
Медицина и здоровье на Урале
Номинация «Текст»
Муниципальное бюджетное учреждение
Пышминского городского округа
«Библиотечно-информационный центр»
Четкаринская сельская библиотека

Некоторые этапы развития здравохранения в селе Четкарино. В 30-40-е годы 19 века село Четкарино относилось к Камышловскому уезду Пермской губернии.

В 1864 году была проведена Земская реформа, в результате которой была осуществлена попытка сделать доступной медицину для сельского населения, она получила распространение в 34 из 97 губерний и областей России. До этого единственным источником медицинской помощи в сельских районах были знахари, обращались к « бабкам знахаркам», да к «повитухам».

Население села и окружающих деревень не получали медицинской помощи. Чесотка, мышечный ревматизм, катар верхних дыхательных путей, эпидемические болезни: дизентерия, брюшной и возвратный тиф, оспа, а так же грипп, скарлатина были обычным явлением среди населения. В случае смерти в метрических книгах делали следующую запись - «умер от живота», «умер от головы», «от поноса».

В Пермской губернии земство начало свою деятельность в 1870 г. С этого момента начинается его активная деятельность по организации здравоохранения. При создании органов земского самоуправления в их распоряжение первоначально попали медицинские учреждения Приказа общественного призрения, находившееся в плачевном состоянии. В губернии царила «разъездная система», распространенным явлением был фельдшеризм. Поэтому земству пришлось практически с нуля создавать медицинскую сеть, принимать усилия по обучению и поиску персонала, организовывать оспопрививание в губернии. В уездах с каждым годом росло число врачебных участков, что давало возможность все большему и большему количеству населения пользоваться медицинской помощью. Образование стационарных врачебных участков способствовало специализации земских врачей.

Камышловское земство взяло на себя вопросы здравоохранения. Расходы на медицину занимали в земском бюджете второе место. Было принято решение начать строительство в Камышлове нового здания для земской больницы. Однако, реализация этого решения растянулась на 15 лет. Таким образом, благодаря земству были отремонтированы старые больничные здания и построены новые, или наняты соответствующие помещения под больницы. При почти всех больницах были открыты аптеки.

С ростом числа врачебных участков в Камышловском уезде росло и число врачей, так, в 1872 г. здесь было уже 2 участковых врача, в 1873 г. -3, к концу 70-х гг. -4 врача на участках и городовой врач.

Уже с 1873 г. начали строиться фельдшерские пункты, где были фельдшер и акушерка, которые могли оказать первую медицинскую помощь. Их направляли в один населенный пункт, который находился на одинаковом расстоянии от всех селений. Это было намного удобней, и население всегда знало, где находится фельдшер. Однако, некоторые районы попрежнему не имели больниц и медицинских работников

Талицкий участок обслуживал 8 волостей в том числе и Четкарино. В селе начинает работать фельдшерский пункт. Фельдшерская зарплата составляла 600 рублей в год, то есть 50 рублей в месяц. Началось использование минеральной воды, а в Талицкой больнице в случае необходимости делались операции. Качество оказания медицинских услуг по сравнению с другими уездами было относительно хорошее.

В резолюции IX съезда врачей Пермской губернии (1907 г.) отмечалось сохранение разъездной системы в Камышловском земстве. Здесь врачей даже обязали два раза в месяц вести прием в фельдшерских пунктах.

В целом расходы на медицинскую часть (и обычно присоединяемую к ней общественное призрение) в земских губерниях в начале 1910-х гг. составляли одну из двух самых больших частей в земских бюджет (25–30%). Немногим больше в них выделяли только на развитие народного образования. Но в пересчете на душу населения российские земства в среднем тратили на медицину всего по 66 коп. в год на человека

В 1914 году в Камышловском уезде 6 земских фельдшерских участков.

# Советский период здравохранения.

В 1926 году село Четкарино было районным центром и относилось к Шадринскому уезду Уральской области. В протоколах заседаний, найденных в Шадринском архиве нашлись следующие записи о работе районного здравохранения.

«Весь район обслуживается одной Четкаринской врачебной амбулаторией со штатом: 1 врач, 1 фельдшер, 1 акушерка, 1 оспопрививательница, 1заведующей аптекой, 1 сторож, а всего 6 человек.

В действительности амбулатория систематически из месяца в месяц работает не по полному штату. Так в октябре работало 4 человека, без оспопрививательницы и зав.аптекой, в декабре-5 человек, без фельдшера ,в январе-тоже, в

феврале 4 человека(без фельдшера и оспопрививательницы и в марте -5 человек, без фельдшера). Так всё положение создавало перегрузку амбулатории. За все 6 месяцев работа амбулатории определяется следующими цифрами:

всего посетило амбулаторию 8058 человек, из которых, первичных больных ,4730; т.о. в среднем, в месяц-посещений 1343, или около 56 на каждый рабочий день. При этом количество посещений увеличивается и если за все 6 месяцев среднее количество посещений 1343. То за последний март месяц их-1768; то же наблюдается и в отношении количества первичных больных: в среднем за месяц их788, за март-999. Из прошедших через амбулаторию первичных больных зарегистрировано: туберкулезом (чахотка)-89 или 1,9 к числу первичных больных венерическими болезнями-97 или 2 % из них больных сифилисом-38 или около 1 %, триппером 69, или 1.5 % больных часоткой-332 человека или около 8 % всех первичных больных, эпидемии свинкой 181 или около 4%.

Кроме того, амбулатория оказывает помощь на дому, так квартирных посещений было сделано 174. Родовспоможений сделано 22,потому что мало обращаются к амбулатории.

Оспопрививаний произведено 308, при этом оспопрививание, за отсутствием оспопрививательницы, производилось лишь три месяца, что дает 100 прививок в месяц или 4 на каждый день.

В отрасли распространения санитпросвещения прочитано 9 лекций.

В отношении школьного надзора, амбулаторией проделано следующее: произведен осмотр учащихся в 6 школах: частичный в 1школе, наложен карантин на 7 школ, в виду появления эпидемических заболеваний.

# По охране материнства и младенчества

Создана ячейка по охране материнства и младенчества, открыта консультация для грудных детей 1 раз в неделю, прочитана 1 лекция. Снабжение амбулаторной лечебницы пособиями производства из округа отпущено всего на 337 руб. медикаментов и инструментов и для застрахованных на 90 рублей, а всего 427. Выводы: амбулатория оборудована очень плохо, при данных условиях не справляется с предъявленными к ней требованиями:

- 2. особенно чувствуется отсутствие больничного лечения.
- 3. штат мал и перегружен.

По этим причинам плохо поставлена санитарно-предупредительная работа, т.е. та сторона дела, которая предупреждала бы от заболеваний и тем сократила бы число больных.

5. Большой процент больных венерическими болезнями и туберкулезом.

Все эти недостатки в большей доле в ближайшее время будут решены, т. к. Решено уже в с Четкаринском открыть больницу на 10 коек со штатом 10-12 человек. Если это решение будет округом проведено в жизнь, то район более или менее нормально будет обслуживаться медпомощью».

И следующие записи из протоколов, найденные в Шадринском отделе, подтверждают строительство больницы. Документ № 22 от 30 июля 1926 года о том, что больница по утвержденному проекту на 23 тысячи, РИК предполагает затратить 16000 и просить президиум Окрисполкома в счет утвержденного проекта отпустить еще 10000 и лес, заготовленный для постройки школы, т.к постройка школы производиться не будет, лес отдать на постройку больницы, а осенью заготовить лес для школы.

И действительно, строительство стационара было начато.



Трубина Е.А.

Евдокия Александровна Трубина, фельдшер Четкаринской больницы, подтверждала: «Строительство больницы началось в 1924 году. Основную часть — стационар привезли из Камышлова. Брёвна перевезли на лошадях жители деревень Булдаковой и Скаты, так как больница в то время должна была обслуживать эти деревни и многие другие.

В больнице ощущалась острая нехватка посуды и вещей. Поэтому вещи раскулаченных передавали в больницу. Постепенно больница обзаводилась хозяйством. Имели три коровы, четыре лошади, 2 га земли под пшеницу, садили картофель, сеяли овёс, косили сено, заготовляли около 700 кубометров дров».

Евдокия Трубина в это время заканчивала курсы Красного креста и акушерства и начала работать разъездной медицинской сестрой. Правда ездить было не на чём, нужно было идти пешком к больному в Новосельскую, Ожгиху, Падерину, а это десятки километров. Вспышка оспы косила людей.

На территории больницы появились бараки изоляторы. Медицинские работники, рискуя жизнью, спасали людей.

В 1927 году стационар был открыт на 25 коек. Главный врач больницы Голубева Анна Ивановна.

#### Военные годы.



Макарова Н.В.

В трудные военные дни и без того небольшой коллектив заметно поредел, ушли на фронт все мужчины, вместе с ними врач Н. В. Макарова. Вся нагрузка легла на плечи оставшихся женщин. Вспоминает ветеран труда Ольга Никандровна Туманова: «С 1940 года я работала оспопрививательницей, а с 1942 — дезинфектором. Работали сутками через сутки, а в свободное от дежурств время ходили на совхозные работы, вели свое подсобное хозяйство».

Из-за скученности населения была высокая инфекционная заболеваемость, приходилось много ходить по участку, проводить массу дезинфекций. Но трудолюбивый коллектив под руководством Марии Алексеевны Ефремовой, эвакуированного врача из Ленинграда, не унывал. Из трудных будней эти люди делали праздник. Заготовка дров— самая тяжелая работа— выполнялась всегда в срок. Женщины помнили о своих больных, их доверии. Босые, с пилами и топорами шли они после дежурства в лес. И сейчас помнит своих напарниц по заготовке дров Клавдия Михайловна

Абрамова, санитарка родильного отделения: это О. Н. Туманова, В. В. Копытова, В. П. Савина, П. И. Муравьева, А. В. Ракова, А, П. Зубакина, А. Н. Бунькова.»

# Послевоенный период.



Ярославова А.Е.

Послевоенный период развития больницы тесно связан с именем заслуженного врача РСФСР Анны Евгеньевны Ярославовой. По окончании Великой Отечественной войны Анна Евгеньевна приехала в Четкарино. Было в ту пору в роддоме 6 коек, и 25 коек в стационаре. Свет до 10 часов вечера, после — керосиновая лампа. По инициативе Анны Евгеньевны рядом со стационаром разбили сад, у каждого работника был свой участок. Заготавливали варенье, которое давали тяжелым больным и детям. В 1952 году за самоотвержанный труд Анна Евгеньевна награждена орденом Ленина.

29 лет отдала Анна Евгеньевна любимому делу в Четкаринской больнице, являя собой пример беззаветной верности.



Немятовских Н.А.

Рядом с ней трудились действительно патриоты милосердия: А. Н. Бунькова, О. Г. Кривоногова, Л. П. Кривоногова.

25 лет отдала местному здравоохранению медицинская сестра Нина Андреевна Немятовских.

«О боевых дорогах этой женщины мы услышали из ее воспоминаний. 22 июня 1942 года Инна Немятовских призывалась на Ленинградский фронт, 17 лет ей исполнилось уже там Санитарная рота в войсках НКВД, затем Западная Украина — вот ее боевой путь «Вроде ничего особенного не делала, — продолжает Нина Андреевна, — выносила, перевязывала. Было немного страшно, когда рядом рвались гранаты, свистели пули». Боевая фронтовая сестра! Сколько бойцов тебе обязаны своей жизнью? Когда спросили о наградах, она, как бы извиняясь, сказала: «А орденов у меня нет, только медали».



Медицинские сестры.

Шестидесятые, пожалуй, можно назвать расцветом развития Четкаринской больницы, идет строительство лаборатории, физкабинета, детского, родильного отделений, оборудуется рентгенкабинет. В 1960 открыто детское отделение и роддом, в 1961 закончено строительство физкабинета, лаборатории и рентген — кабинета. В это время в больнице-75 коек: 10-хирургических,5 —гинекологических, 35 —терапевтических,10-дестких,5-родильных. Облегчается труд персоналу — в отделения пришли тепло и вода. Произведен монтаж отопления и водопровода.

В 1964 году открывается операционная, где начинают работать молодой специалист-хирург В. М. Колосов и операционная медсестра Г. Т. Щербакова. Галина Тимофеевна делится воспоминаниями о работе в те годы: «Хоть и была наша операционная несовременной и наркоз мы давали масочный, я всегда с восторгом вспоминаю эти годы работы. В. М. Колосов — это неугомонный, энергичный человек. Он приехал в Четкарино сразу после окончания института, учился работать сам и учил других. Моей наставницей была медсестра А. В. Ракова. Весь свой опыт она передала мне. Никогда не забуду медицинскую сестру Л. П. Кривоногову, ее добрые, золотые руки, которые не боялись никакой работы».

Штат больницы пополняется новыми специалистами. Приезжают работать врачи А. И. Коротких, С.В.Свистунова, Т.Г. Аксентьева, медицинские сестры Л. М. Слезкина, Л. А. Новоселова, Л. А. Кишко, В. П. Сыскова, лаборанты О.С.Сергеева, Д. Н. Бунькова, зубной врач В. М. Абатурова.

В 1974 году открыт круглосуточный пост скорой помощи, работает фельдшер Молодых Милита Александровна. В эти же годы существовала возможность в экстренных случаях вызвать санавиацию.

В 1977 году закрывается роддом.

В 1979 году заканчивается строительство прачечной и гаража.



Кривоногов В. Л.

В 1986 году на должность главврача назначен Кривоногов Василий Лаврентьевич, проработавший в Четкаринской больнице лет. За годы его заведования стабилизировался и сплотился, коллектив, при больнице. Стали работать кабинет массажа, клиническая лаборатория, было введено местное флюорографическое обследование и проведение биохимических анализов, была организована лечебная физкультура. В это время Четкаринская больница обслуживает село, близлежащие деревни, а лечиться в стационар приезжают даже из районного поселка.

В 1988 пущена в эксплуатацию новая баня при больнице и хозблок к терапевтическому отделению №1.

За год 1991 года в больнице пролечилось 1207 человек, проведено 13 лекций, много бесед и выпущено санбюллетеней.

В 1990 году документация на строительство Четкаринской участковой больницы на 75 коек и поликлиникой на 100 посещений в день, была практически оформлена. Строительство должно

было начаться в 1993 году. Но, перемены, случившиеся в стране в 90-е годы прошлого века не позволили этому сбыться. В это время в больнице велся терапевтический приём и педиатрический. Работал зубоврачебный кабинет, дневной стационар, три раза в неделю у жителей производился забор анализов. Женщины имели возможность пройти гинекологический осмотр. Здесь занимаются профилактикой заболеваний и вакцинацией населения. Есть даже лечебный массаж. Все фельдшера и медсёстры - опытные, внимательные, знающие особенности всех своих больных. Этапы оптимизации.

С 1 февраля 1993 года на базе детского отделения развернуто геронтологическое отделение на 20 коек.

С 1 января 1995 года Четкаринская участковая больница работает как отделение восстановительного лечения терапевтического профиля Пышминской ЦРБ. Работает 66 сотрудников.

В 1998 году в районной газете корреспондент так напишет о сельской больнице:

«Четкаринский «больничный городок» утопает в зелени. Густо, ярко цветут цветы в палисадниках, словно желая прикрыть и скрасить убогость старых, ветхих строений. Больницу окружают заросли шиповника, черемухи, ирги. Больные собирают ягоды, заваривают и пьют целебные витаминные отвары — все, кто может и хочет. Рядом огород. Выращенные сотрудниками овощи идут в пищу больным

В лесу узкие, чистые тропинки, по которым с великим удовольствием прогуливаются пациенты, приветствуя такой метод лечения, как терренкур - лечение дозированной ходьбой. Особо нуждающихся здесь «балуют» пчелками, вернее - пчелиными укусами (лечат ядом). С анализами никуда ездить не нужно, все сделают на месте. И в центральную сельскую аптеку ходить не надо: при больнице открыт аптечный киоск. Для желающих помыться сестра-хозяйка истопит баньку - деревенскую, пахучую, с березовыми вениками и травами

В нескольких, сотнях метров от терапевтического стационара - живописная березовая роща. Где особенно легко дышится и думается».

1999 год в терапевтическом отделение осталось 25 коек, медико-социальное на 17 коек.

В годы оптимизации самым первым под нее попало стационарное отделение. Кадровая проблема не позволила лицензировать круглосуточное стационарное отделение для него нужны врачи.

2000 год-закрыта лаборатория.

В 2008 было закрыто геронтологическое отделение на базе больницы.

2018 год- перестал работать гинекологический прием.

Под оптимизацию не попал зубоврачебный кабинет. Зубной врач был в Четкарино, можно сказать, всегда. Старожилы наверняка вспоминают стоматолога, специалиста высшей категории Валентину Михайловну Абатурову, которая проработала в Четкаринской больнице больше 30 лет.

В настоящее время в Четкарино существует лишь филиал Пышминской ЦРБ. В отремонтированном здании разместились пять коек дневного стационара. Ремонт других зданий не коснулся. Ведется фельдшерский прием взрослых и детей. В селе проживает 1500 тысячи жителей, а также принимаются жители села Боровлянки, Мартыново, Первомайского и др., так как только в одном населенном пункте, самой удаленном пункте нашего Пышминского района южной зоны - д. Нагибино существует ФАП. Всю работу по приему населения ведут два фельдшера и две медсестры.

### Список использованной литературы.

Кривоногов В. Юбилейный год Четкаринской больницы // Пышминские вести. — 1997. — 14 июня. — С. 2 Мещерягина В. Солнце светит всем. // Там же. — 1998. — 5 октября. — С. 3 Пульников И. Увлечённость // Там же. — 1990. — 10 октября. — С. 1 Томаткин В.С. Хроники: Из истории поселений Пышминского района. — Пышма, 2011. — С. 86 Выписка из протокола доклада о работе по здравоохранению // ГКУ «ГАШ» Фонд Р-209 опись 1. Фото из архива Четкаринской сельской больницы.



Амбулатория 1970-е гг.



Стационар 1970-е гг.



2000гг.



Фото 2021года.



Коллектив больницы. Фото предвоенных годов.







Лаборант Бунькова Д.Н. 1970-е гг.



Зубной врач Абатурова В.М. (конец 1970-х гг.)



Коллектив больницы 1970-е гг.



Коллектив больницы 2008г.